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Jiřina Šiklová :

Dvacet let trvala První republika a přestože je nadále obklopena obdivem,

bylo tam hodně těžkostí.Když byla tak stará jako je naše tzv. polistopadová společnost,byli jsme již ze všech stran obklopeni fašistickými či polofašistickými státy a uvnitř měli pátou kolonu v podobě zvnějšku hecované německé menšiny.Politické strany se mezi sebou hádaly tak, že písnička Voskovce a Wericha.,. My už nejsme lidi, my jsme jenom partaje…. měla své oprávnění.Uprostřed toho dvacetiletí nás zasáhla, hospodářská krize,začínající kolapsem na burze v New Yorku.Mnozí tehdy říkali,že za Rakousko-Uherska bylo lépe a obviňovali z toho demokracii a  masarykovský systém.Vždy je dobré mít jasně označeného viníka.Pak jsme totiž my sami bez viny a všechno lépe snáší. Dohoda tehdejších  našich spojenců s Hitlerem v Mnichově v září l938,připravila nás zase o víru ve spojenecké smlouvy a taky o víru v demokracii. Dodnes si pamatuji báseň Zvoní, zvoní zrady zvon,Francie sladká, hrdý Albion….. a v refrénu se opakovalo a my jsme vás milovali.   Považovali jsme se za oběti.    
         (K vytváření sebevědomí společnosti přispívají i fotografie.Nejčastěji se ukazovala ta, která zachycovala německé vojáky jak jedou po Václavském náměstí v Praze  na motorkách se sajdkáru  a čeští policajti zadržují lidi na chodníku.Ti pláčou, jeden z nich hrozí.Vzadu) .                      Tím  První republika skončila.Pak již jsme se na dalších padesát let –s malými, nepatrnýmí přestávkami-  považovali za oběti těch druhým.Pěstovali jsme si pocit bezmocnosti a přesvědčení,že za všechno špatné mohou jiní.Pojmenovat příčinu, je jako najít diagnózu.Neléčí to,ale pojmenováním získáme pocit, že to ovládáme. Když se v tomto přístupu k realitě něco podstatně změní,tedy najednou má člověk možnost o sobě rozhodovat, je to taky problém. Erich Fromm napsal před více jak 6Oti lety slavnou knihu Strach ze svobody, někdy též překládanou jako Útěk ze svobody, kde zachycuje,že lidé netouží po svobodě i proto,že je spojena s permanentní volbou,rozhodováním a odpovědností za sebe i za věci vnější, za to, co se děje. Pak se to náhle změnilo.Slovy Nerudovými, „čas oponou trhnul“ a my se opětně  včlenili po Listopadu l989 do společenství demokratických zemí a stali se součástí Evropy- do které již od dob sv. Vojtěcha trochu patříme- tak jsme se pocitu bezmocnosti nezbavili. Permanentní kritikou to kompensujeme.
Formálně vzato, splnilo se všechno, o čem jsme snili. Všechny body obsažené např.v petici  Několik vět z června l989 byly splněny. Pocit nespravedlností ale trvá a v posledním desetiletí se prohlubuje.

Někteří byli z nás schopnější, jednali na začátku let devadesátých zcela v intencích „kasino kapitalismu“, jak to kdysi nazval Petr Pithart. Také jsem si koupila za tisícovku kuponovou knížku,ale nic jsem tím nezískala. Nemohu za to obvinovat systém, ale to, že jsem to neuměla. Společnost sice jako celek zbohatla, ale zvýšily se rozdíly mezi skupinami.Objevili se mezi námi hodně bohatí a hodně chudí.Demokracie ale není shodná s egalitářstvím,dává jen vstupní možnosti všem.Pak již to závisí na jednotlivcích.Rozdělili jsme se na ty,co získali moc –bohatstvím,šikovností, politickým postavením, podvodem a ty druhé, co vliv a moc nemají. Nemají třeba jen proto že si myslí, že ji nemohou mít.Sami o sobě-když píší- říkají: jsem jen obyčejný člověk,nemohu nic s tím dělat, ale štve mne to,  Mám pro tyto lidi sympatie. Zajímají  se o společenské dění,jsou připojeni k internetu,čtou noviny a chtěli by něco změnit.Považuji se ale za bezmocné.Vliv dle nich mají jen politici a na ty nadávají.
Zklamání vzbuzuje i tolik obdivovaný Západ.Obchodní domy máme stejně plné,máme svobodu, nikdo nás za vyřčený názor nepronásleduje.Tím i slovo ztrácí na hodnotě.Svoboda ztratila taky  svoji svatozář.Víme, že právo a spravedlnost není totéž ,ale to,co může být dle práva vymáháno,považujeme často za nespravedlivé.|Kdysi tak obdivované demokratické státy na Západě, mají své nedostatky a obtíže.Dostali jsme se mezi ně v období,kdy se kyvadlo vychyluje od Západu na Východ. Ne do Ruska, ale ještě dále, až do Asie. Euroatlantické státy, k nimž bezesporu patříme, jsou i nadále bohaté,ale chybí jim vize budoucnosti. Perspektiva je vždycky,ale nelíbí se nám.Nepříjemnosti,ba i intenzivní bolest,  se lépe snášejí,když vím, že to skončí. Teď ale na nás nečeká žádná revoluce ,ale jen dlouhodobé,trochu nudné opakované úsilí.

Poslední desetiletí,tedy začátek nového tisíciletí, jsme sice byli přijati do Evropské Unie,ale vstupovali jsme tam již bez nadšení.Přestali jsme být premianty,jako to bývalo v sovětském bloku a patříme do okrajových států tohoto společenství. Máme inferiorní status.Snižuje to sebevědomí a vede zase k jakémusi sebemrskačství, sebepodceňování.

Dohody politiků  z různých stran, jakými byla např. oposmlouva z konce let devadesátých, kdy dvě dle programu opoziční strany, ODS a ČSSD se nakonec „domluvily“, nebo účelové spojení dvou neúspěšných stran na pražském magistrátu z podzima minulého roku, vzbuzují pocit zklamání ze systému voleb-tedy ze zastupitelské demokracie.  

Obavy vyvolává i neřešené zajištění důchodů,snížení počtu dětí v další generaci,stěhování do měst a zpětně útěk na venkov,což –již samo o sobě- vyvolává pocit ztráty identity.Jedince i skupiny.Mizí sousedství,mizí tradiční mezilidské a mezigenerační vztahy.

Na obzoru není ani model nějakého nového kapitalismu či jiného společenského systému.  Třetí cestu jsme sami v letech devadesátých zamítli. Kapitalismu bez demokracie, který se prosazuje např.v Číně, není pro nás přitažlivý. Neoliberalismus,snažící se „nechat lidi plavat,jak sami umí“ a omezit systém různých sociálních podpor a tím i kontroly,také nás nevzrušuje. Někteří lidé říkají že odejdou. Ale kam? Jinou Zeměkouli-tedy globus- nemáme.Není-li prostor k expanzi je možné se obrátit dovnitř. Kultivovat sebe,své potomky,své sousedství, prostor ve kterém žiji.Být vlastenec znamená považovat za vlast zemi, prostor, kulturu do které patřím. K tomu náleží i hrdost na vlastní jinakost.Až se jednou opravdu v tomto prostoru setkáme- neříkám střetneme- s lidmi,kteří budou hrdi na svoji odlišnou kulturu,jak se budeme presentovat? Nespokojeností a nadáváním na druhé,kteří  mohou za to mohou, že já jsem nespokojen? Tím jim asi nebudeme imponovat.Sobě taky neimponujeme.
